

Director, Adolfo Febles Mora

Fundado el año 1910

SANTA CRUZ DE TENERIFE (CANARIAS)

Número 6.084

Suscripción 2 pesetas al mes

PAGINAS SELECTAS

La gloria de Guttemberg

¿Dios no fuiste tú también, que allí un día cuerpo a la voz y al pensamiento diste, y trazándola en letras detuviste la palabra veloz que antes huía?

Así cantó la gloria de Guttemberg el poeta Quintana (*Oda a la Imprenta*). Efectivamente, antes de Guttemberg la palabra volaba pero huía, porque no podía quedarse en el pensamiento de los hombres ni pasar a la posteridad sino a costa de grandes esfuerzos; esfuerzos muchas veces infructuosos. Ignoramos cuantas riquezas de la Literatura y la Ciencia antiguas se perdieron para el mundo por esa causa. La palabra y la idea huyen.

Si Colón descubrió un continente integrando el conocimiento y la posesión del planeta, Guttemberg hizo más: abrió horizontes infinitos a la obra del intelecto laborioso. Creó un cielo que desde entonces se ha poblado y sigue llenándose de estrellas. Cada día aparece en él un astro, sin desaparecer ninguno... Cada día refleja más claridad de sus constelaciones sobre el hormiguero humano. Todo el que lee, descifra el misterio de los

soles de ese firmamento. Y la lectura y la escritura son las pasiones dominantes en la humanidad.

Desde la imprenta primitiva, rudimentaria, a los poderosos, maravillosos mecanismos del moderno sistema de imprimir la distancia es incalculable. Pero en todo el trayecto recorrido la huella de Guttemberg persiste como un recordatorio gráfico de que aquellas toscas letras de madera fueron la génesis de este inmenso progreso. Aquella manipulación lenta y trabajosa anunciaba el imperio universal de un arte que inmortaliza el pensamiento poniéndole alas.

La idea y la palabra ya no huyen. El tipógrafo, servidor de la idea, movilizador de la palabra, tiene la más alta categoría entre los trabajadores manuales. Es el obrero más próximo a la esfera de la intelectualidad. Le ilumina esa luz venida de lo alto. Brilla su frente, y sus manos fulgurán... Es, en cierto modo, una mariposa que da vueltas en torno a una gran llama...

Francisco GONZALEZ DIAZ.
Teror, Enero de 1930.

Las obras piadosas y populares

Para la construcción de la parroquia de San José en el barrio del Toscal

Con todo entusiasmo y actividad prosiguen en esta capital los trabajos para obtener recursos económicos con objeto de construir la nueva parroquia de San José—de reciente creación en esta capital—en el populoso barrio del Toscal.

A continuación nos complademos en dar a conocer la Junta de señoras encargadas de las limosnas para la construcción de la mencionada parroquia, cuyo cometido están llevando a cabo con plausible celo:

Doña África Barceló de Barahona, doña Fidelia Díaz Yanes, doña Carolina Chápin, viuda de Alvarez-Arenas; doña Aureliana Arny de Zamora, doña Concepción López Peñalver de Nixon, y las señoritas Carmen Bauté y Angeles Frías.

También damos a conocer la relación de los donativos, por una sola vez, para la citada obra, que es la siguiente:

Ilmo. señor Fray Albino González Menéndez Reigada, Obispo de Tenerife, 1.000 pesetas; don Nicolás Martí Dehesa, 500; don José Ochoa y Benjumea, 100; doña Angeles Escuder de Dehesa, 100; doña Carolina Chápin, viuda de Alvarez-Arenas, 1.000; don Manuel Cruz Delgado, 20; Sr. Hardisson Hermanos, 20; don Emilio Baudel, 15; don José Siliuto, 15; don Agustín Pisaca, 10; señores Lecuona Hardisson Hermanos, 10; don Ernesto Guimerá, 5; don José María Clavijo, 5; don Vicente Torrenueva, 5; don Roberto Ji-

ménez, 5; don M. Rodríguez, 2; doña Inocencia Sánchez de Cáceres, 3; doña Josefa Cáceres, 2; doña Concepción Delgado, 2; doña Dominga Arozarena, 2; señor administrador de Correos, 2; un oficial de Correos, 2; doña Carmen Bello, 2; don Juan Pez, 2; una linerfeña, 1; doña Carmen Febles, 1; don Antonio Lecuona Hardisson, 10; un palmero, 1; un oficial de Correos, 150; postulado por la colegiala señorita Candelaria Bello, 3050; postulado por la colegiala señorita Olga Micas, 350; postulado por la colegiala señorita Juana Ransel, 2525; postulado por la colegiala señorita María Ransel, 2525; postulado por la colegiala señorita Juana Ransel, 15; una devota de San José, 410. Total, 2.944'43.

Los pliegos para la colecta de estas limosnas van autorizados por la firma del señor Arcipreste párroco de San Francisco, don Juan Batista, y el sello de la nueva parroquia de San José.

Suscripción mensual para el mismo piadoso objeto:

Don Emilio Baudel, 5 pesetas; don Manuel Barahona, 5; doña Isabel Barroso, 250; doña María Luisa Sevilla, 2; doña Conchita Ortiz, 2; doña Carmen Bello, 150; doña Carmen de Alayón, 1; doña María Quesada, 1; doña Manolita González, 1; doña Luisa Alamos, 2.

POR NUESTROS PUEBLOS

De la vida canaria

Notas religiosas

En la iglesia de San Agustín se celebró el pasado domingo la festividad en honor del glorioso mártir San Sebastián.

Hubo función solemne, en la cual predicó elocuente y valioso orador sagrado don Diego Cedrés Franchy, coadjutor de la parroquia Matriz del Evangelista San Marcos.

Por causa de la lluvia, fué suspendida la procesión del Santo.

Mañana, domingo, se verificará en la citada parroquia de San Marcos la festividad de Nuestra Señora de la Candelaria.

Como de costumbre, habrá solemne función religiosa y procesión de las Candelas.

—En el templo de San Agustín se celebrará el lunes la fiesta de San Blas Obispo.

Habrà Misa solemne y el tradicional reparto de panecillos.

Teatro "Cine"

Por el conocido industrial y propietario del Puerto de la Cruz, don Antonio Topham y Suárez, ha sido adquirido, recientemente, el antiguo Salón-Cine de la calle de Key Muñoz, de esta ciudad, el cual será reformado por dicho empresario, a fin de comenzar seguidamente en él los espectáculos de proyecciones.

Según se nos dice, para el próximo mes de Mayo se abrirá al público el nuevo teatro.

Necrología

Ha fallecido últimamente en esta población, la señorita Clorinda Hernández y Hernández, a cuyos familiares damos nuestro pésame más sentido.

Fiesta en el Casino

Mañana, domingo, celebrará la entusiasta y culta sociedad Centro Icodense el XXIV aniversario de su fundación. Con tal motivo, a las diez de la noche

se verificará en sus salones una lucida fiesta, que, dados los preparativos que se hacen, promete resultar muy brillante. Habrá obsequios, regalos, cena, etc., siendo la fiesta amenizada por orquesta.

El campo de deportes

Prosiguense con gran interés los trabajos en este magnífico campo de deportes que se construye en esta ciudad.

El nuevo campo, que se ajusta en un todo al actual Reglamento de deportes, se inaugurará en el verano próximo.

Peleas de gallos

Según se nos dice, en el próximo mes de Febrero comenzarán a celebrarse en esta ciudad interesantes peleas de gallos, concertadas por numerosos aficionados de ésta y otras poblaciones.

Paseo y música

Por causa de la lluvia fué suspendido el pasado domingo el concierto que debía celebrarse en el Parque de L. Cáceres la Banda municipal.

Este se verificará en la tarde de mañana, domingo, con el programa anteriormente publicado.

De sociedad

Próximamente contraerá matrimonio en esta población, con la simpática señorita María del Carmen Luis Martín, nuestro joven amigo don Angel Pérez Sosa inteligente músico de esta Banda municipal.—El Corresponsal.

Casino de Santa Cruz de Tenerife

El próximo domingo, día 2 de Febrero, tendrá lugar en esta sociedad una fiesta que comenzará a las cinco de la tarde. Lo que se pone en conocimiento de los señores socios a los efectos de asistencia.

Santa Cruz de Tenerife, 31 de Enero de 1930.—P. A. de la J. D. El secretario, Manuel Vivanco.



VIII ANIVERSARIO DEL M. I. SEÑOR

Don José Miguel Belamendia y Acuirreurreta

Canónigo que fué de la S. I. Catedral de Tenerife

Falleció en Bajamar el 2 de Febrero de 1922, después de recibir todos los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad

R. I. P.

Su familia y amigos, ruegan a las almas piadosas le recomienden a Dios Nuestro Señor.

Las misas que se celebren los días 2 y 3 del corriente mes en la iglesia de San Agustín de La Laguna, serán aplicadas por el eterno descanso de dicho señor.

La Laguna, 1 de Febrero de 1930.

El señor Arzobispo de Sevilla tiene concedidas indulgencias, en la forma acostumbrada.

DE LA VIDA ESPAÑOLA

Los catedráticos y la Religión

Coincidiendo con la publicación de la Encíclica del Papa, acerca de la educación de la juventud, que el Estado docente usurpa, porque es función que por derecho natural corresponde a los padres bajo la dirección y magisterio de la Iglesia, se ha celebrado en Madrid una asamblea de catedráticos de Institutos, en la que se presentó una proposición, pidiendo que se declare obligatoria la asignatura de Religión en la Segunda Enseñanza.

Los catedráticos reunidos, que no llegaban al medio centenar, deliberaron acerca de la proposición, y por mayoría se acordó que la cuestión planteada no era pertinente, y la desecharon. El acuerdo es perfectamente admisible, porque hay una cuestión planteada en este terreno, existe un estado de cosas hostil a los intereses de la educación religiosa de la juventud en los centros docentes oficiales; y rechazar la propuesta de los asambleístas católicos revela un conformismo con el actual, que es porque con las leyes fundamentales y con las especiales de Instrucción Pública, ha establecido por reales órdenes subsistentes emanadas de gobiernos liberales, que es voluntario cursar la asignatura de Religión en los Institutos, y asimismo lo es, la enseñanza de la Doctrina cristiana en las escuelas nacionales.

Con esta situación, absurda, porque ni una Real orden ni un decreto puede derogar una ley en régimen normal, que fué cuando se dictaron esas disposiciones, están de acuerdo los catedráticos que han rechazado la proposición encaminada a defender los intereses de la educación católica, y todas las protestas de respeto a la Religión son ramas, y quedan destruidas por la conducta de los votantes, que no creen pertinente pedir al Poder público que deshaga la polaca liberal que de un plumazo dió carácter laico a la enseñanza oficial, vulnerando las leyes fundamentales y contrariando de hecho el carácter católico del Estado español, que lo es oficialmente, lo que le obliga a acatar y cumplir las enseñanzas de la Iglesia, y obedecer como católico la voz del Papa.

¿Para qué nos vamos a engañar? Hay un sedimento que algunos llaman anticlerical, y que es anticatólico, que rechazará el Magisterio y la dirección de la Iglesia; y ese sedimento está vivo especialmente en lo que toca a la cátedra, donde los enemigos de la Iglesia pretenden dar la batalla. Pero infortunadamente, sin arrogancia, a lo vulpeja, aportando suavemente la cuestión y dejando andar a los que avanzan con paso lento pero firme por el camino que nosotros somos los obligados a cortar.

Han cuidado los catedráticos reunidos en la Asamblea de Madrid, de no pronunciarse abiertamente en contra de la instrucción religiosa. Uno de ellos salió por el tópico liberal, de ser esa educación con que pertenece al fuero de la conciencia, como si la Religión no fuera ciencia, base y fundamento de las demás, como si para la formación moral del hombre, no fuera de mayor importancia y preferente por tanto, la educación del corazón al cultivo de la mente, según frase de S. S. Pio XI.

Pero la táctica revolucionaria es esa. Plausible de suyo, y más por lo rápido, ha sido la publicación que la Asociación Católica de Padres de familia ha hecho del documento que dirige a las familias cristianas, llamando su atención sobre la tendencia manifestada en la asamblea de los catedráticos de Institutos asociados. Ni ante eso, ni nada análogo es posible callar, ni mantener la abstención ni contentarse con la protesta en privado. Públicos y con efectos en la legislación son los ataques, y públicas han de ser las protestas y con efectos en la realidad escolar.

La enseñanza oficial no puede merecer garantías a los católicos; las cátedras han de estar vigiladas por los padres de familia de quienes el profesor es un delegado; y al Estado docente hay que vigilarle para defenderse de él.

Ha declarado el Papa en su última encíclica los derechos de la familia en la enseñanza, y como Jean Girard dice en *La Croix*, comentando el vibrante documento pontificio, la familia debe responder.

La Asociación católica nacional de Pa-

res de familia en España, ya ha respondido, fijando su actitud y convocando a las familias cristianas de España a secundar su acción, que corresponderá a lo que exijan las circunstancias. En esta batalla que se plantea en el terreno de la educación escolar no podemos dejarnos arrollar. Ni por lo que hagan, ni seducidos por los que dejan hacer.

Si en este período de calma así proceden los catedráticos de Institutos reunidos en Madrid, ¿esperará nadie de ellos discrepancia ni oposición si llega el día en que el liberalismo reanude la lucha?

Por lo pronto, vigentes están la R. O. que dictó el Gobierno presidido por el conde de Romanones sobre la enseñanza del Catecismo en las escuelas, y la que declaró voluntaria la asignatura de Religión en la Segunda Enseñanza. Y cuando los catedráticos católicos piden su derogación, se dice que "no ha lugar" declarando implícitamente la conformidad con lo dispuesto, que en su día levantó la estéril protesta católica, puesto que prevalece.

A. DE MIRABAL.

De un "complot" comunista

El atentado contra el Presidente de la Argentina

Telegramas que se reciben de Buenos Aires, aseguran que la detención del anarquista Pedro Aguirre, efectuada hace días al encontrarse en las inmediaciones del Palacio del Presidente Irigoyen, ha permitido descubrir la organización de un vasto complot del comunismo ruso, contra el Presidente de la República Argentina.

La Policía ha encontrado en el registro efectuado en el domicilio del anarquista Aguirre documentos que comprueban lo que se tramaba contra el primer magistrado de la República.

Se han efectuado muchas detenciones de caracterizados elementos anarquistas, y otros han desaparecido.

De actualidad nacional

Lo que algunos periódicos dicen de la actuación del marqués de Estella

El periódico católico *El Debate*, de Madrid, en su número del día 29 del pasado mes, y refiriéndose a los últimos acontecimientos políticos, dice que tanto España, como el Rey, tienen contraída una deuda de gratitud con el general Primo de Rivera, pues su Dictadura fué eminentemente popular, llena de magnánima benevolencia y siempre paternal.

Afirma que la solución dada a la crisis fué constitucional, y aunque hubiese sido preferible que sucediera al marqués de Estella un hombre civil, el curso de los acontecimientos lo impidieron.

Añade que el Rey obró acertadamente al designar al general Berenguer para que formase Gobierno, pues dicho general constituye actualmente una prestigiosa figura nacional.

El Debate hace un exhorto a todos los hombres civiles para que olviden las cosas pasadas y adquieran conciencia clara de los deberes que les impone las difíciles circunstancias por que atraviesa el país.

También el rotativo madrileño *A. B. C.* en su número del 29 de Enero último, refiriéndose a los palpantes acontecimientos, señala que la solución de la crisis fué una determinación absolutamente libérrima de la Corona, sin presiones ni ingerencias extrañas.

Dice, también, que con la restauración iniciada acaba la intervención del Ejército en la política, que éste tanto deseaba.

Aconseja a todos serenidad y patriotismo y hace un caluroso elogio del general Primo de Rivera.

Termina diciendo *A. B. C.* que "aunque el momento no sea adecuado, sería una cobardía no reconocer que el general Primo de Rivera salvó al país de la anarquía y vindicó al Ejército en Marruecos con la gloriosa operación de Alhucemas".

DE RE AVICOLA

RUTINA Y ATRASO

Para GACETA DE TENERIFE

Mientras la rutina impere en el agro y el labrador no desheche los mil y un prejuicios que acerca de las cuestiones del campo y de los animales domésticos tiene como cosa cierta, no hay que pensar en que España produzca los huevos que precisa y habrá que seguir importando anualmente sesenta o setenta millones de pesetas de este producto alimenticio.

El agricultor dice, como verdad exacta, "ave de pico no hace a su amo rico", y con desprecio deja el cuidado de las aves de corral a la mujer como cosa sin importancia o mero pasatiempo.

La mujer española, que no tiene el menor átomo de conocimientos avícolas, generalmente toma al pie de la letra el dicho del marido y cuida a sus aves sin plan racional, sin sujeción a método y solo atenta a que las mondas de verdura y desperdicios de la cocina vayan a sostener el cerdo, dejando para las aves los cuatro migas de la rusa y algunos granos mal contados en el día, teniendo, por tanto, los animales que buscare la vida en los prados, corrales, estercoleros y caminos.

Esto dicho, que es fiel reflejo de la realidad, hace que el rendimiento medio de la gallina así sostenida sea ridículo y el nivel de mortalidad en la cria enorme, pues los huevos puestos a incubación, generalmente procedentes del mismo corral, son huevos con germen débil.

En la postura de la chueca existe la rutina y los prejuicios. Yo he visto al poner una chueca lo que en el argot pueblerino se llama *halarlo*, lo que consiste en lo siguiente:

Colocada convenientemente en mullida esta la chueca con sus huevos—amén de una herradura o clavo contra las tormentas—la dueña de la casa baila una danza alrededor de la gallina, con cuya

práctica creen ascantar la gallina y que ésta sea buena incubadora.

En cambio, no creen en las ventajas de la incubación artificial, ni en la necesidad de que la gallina tenga gallineros adecuados, ni en la selección de ejemplares, ni en las comidas racionales y económicas, ni en tantas y tantas cosas modernas que hacen que la Avicultura hoy sea no un pasatiempo, sino una industria digna de atención y remuneradora capaz por sí de ocupar el infinito número de horas que con gran frecuencia tiene demás el labriego, principalmente en la invernada.

La rutina, el seguir haciendo lo que hicieron solo porque lo hicieron, es causa a este respecto de que la Avicultura española sea prácticamente incapaz por sí de dar a la Nación el huevo y carne que consume.

Y este mal, esta rutina, hay que vencerla con decisión, porque en tanto persista, seguiremos exportando millones.

Para remediar esta situación, sería preciso una honda labor divulgadora y práctica, pueblo por pueblo, labor que los maestros debieran tomar con cariño e interés, para vencer.

Italia dió la batalla del trigo y logró aumentar en un 15 por 100 su producción. Nosotros deberíamos hacer algo respecto al huevo y lograríamos gran mejora.

Dinamarca, de una situación análoga a la nuestra, saltó a una situación de gran adelanto, mediante su sistema cooperativista.

En España, la labor debe comenzar por instruir prácticamente y crear premios a los mejores productores en distintas categorías. Algo que tienda, en fin, a disminuir la salida de esas decenas de millones que exportamos para suertinos.

EFECECE.

Madrid, Enero de 1930.

La Santa Casa de Nazaret

Centro para recoger las limosnas de las almas caritativas y distribuir las entre los conventos de clausura papal

Fundó este Centro de Caridad un benemérito caballero cristiano y militar de manera providencial, conmovido ante las miserias que sufren las monjas en sus clausuras; afligido ante el hambre, el frío y la necesidad de todo género que padecen entre los muros de sus conventos esas pobres clausuradas que no pueden salir a la calle a gritar su necesidad, a exhibir sus llagas, sus caras macilentas, y enfermas, sus harapos (así, sus harapos) que no pueden extender en una esquina o en la puerta de una iglesia, su mano extenuada y suplicante... Se lo vea su condición. Su voto de clausura papal.

Y este Centro... viene a suplirlas. Este Centro y en su nombre una virtuosa señorita desde Madrid (Divino Pastor, 26 27, izquierda), os pide una limosna, en vuestra esquina y en la puerta de vuestra iglesia, para las que se mueren de hambre y no pueden pedirnos: se mueren de frío y de enfermedad y de miseria... y no pueden gritar: ¡Una limosna por amor de Dios!!

Perciben socorros de este Centro hasta 20 Comunidades. A las que alcanza el re-

parto mensual (que no a todas alcanza) responden con ¡Dios se lo pague! de gratitud y con sus oraciones y sacrificios y sufragos de todo género, por vuestras difuntas y por vuestras necesidades y obligaciones.

¡Ved una manera práctica y eficiente de invertir vuestras limosnas, sabiendo que de ellas no se *dilapidará* ni un solo céntimo, y con ellas servir a vuestras ilocados muertos de una manera excelente!

Tal vez pronto recibáis un folleto explicativo. Leedlo y dadlo a leer y dejad correr a vuestro compasivo corazón. ¡Una limosna por Dios!!

El giro postal o el correo os aguardan: Las monjas os lo piden; y os lo agradecerán ellas y Dios os lo pagará por las fervorosas plegarias y penitencias de sus hijas amadas, las pobres, más pobres monjas de clausura.

¡Para ellas ¡Una limosna por Dios!

ANUNCIE USTED EN

"Gaceta de Tenerife"

En una aldea alemana

Varias familias van a cobrar la herencia de un pariente que murió hace un siglo

Dicen de Colonia, que en la pequeña aldea de Eich reina desde comienzo de año extraordinaria alegría.

Varias familias cobrarán dentro de pocos días una herencia considerable de un tío desahogado que murió hace nada menos que un siglo.

Hace unos ciento cincuenta años que un hombre llamado Becker abandonó la aldea para emigrar a los Estados Unidos en busca de fortuna.

Becker, hombre trabajador, logró realizar su propósito con creces, y cuando, al cabo de cincuenta años de residir en América, falleció, su fortuna ascendía a varios millones de dólares.

El testamento de Becker causó gran decepción, sin embargo, a los por aquel tiempo herederos suyos. Becker dejaba toda su fortuna en depósito a las autoridades municipales de Filadelfia, ciudad en la que había residido durante muchos años.

Al cabo de cien años justos, su fortuna con los intereses acumulados durante un siglo, debería ser repartida entre sus descendientes que continuaban viviendo en la aldea que le vió nacer.

Todos aquellos parientes que durante

los cien años estipulados se trasladasen a otro pueblo o ciudad para fijar su residencia quedarían excluidos sin más motivos del reparto de sus bienes.

Con la esperanza de participar en un tiempo más o menos lejano de la fortuna del tío Becker, fallecido en América, todos los miembros de su familia han continuado viviendo en Eich, a pesar de que las condiciones de vida en la aldea han sido cada vez más difíciles.

Durante el transcurso de estos años, los herederos vivientes del tío Becker han solicitado varias veces que fuera repartida la herencia antes de la fecha señalada en el testamento, alegando en todos los casos la gran miseria en que vivían.

Ahora se cumplen precisamente los cien años estipulados en el testamento de Becker para repartir la herencia entre sus herederos.

Dentro de unos días se efectuarán las particiones de tan ansiada herencia entre los descendientes del tío Becker, que son casi todos sus moradores.

La fortuna del tío Becker, con los intereses acumulados durante un siglo, asciende en la actualidad a más de veinte millones de pesetas.

EL CONAC TRES COPAS

González Byass, de Jerez

está reconocido como el mejor del mundo.-Agosto, F. GUERRERO.

En esta capital y en las islas

En los templos

El grave suceso de ayer

Del Observatorio municipal

Entradas y salidas de buques

CRONICA DE SUCEOS

UN CAMION QUE SE INTRODUCE EN EL PATIO DE UNA CASA

Ante la Guardia civil del puesto de Taconante, denunció don Tomás Sánchez Pérez, que en la tarde del día 28 del pasado mes de Enero, el conductor del camión número 3.272 de la matrícula de esta provincia, con objeto de dar la vuelta en la calle del Durazno, se introdujo dicho vehículo en el patio de su casa causando algunos desperfectos.

El dueño del camión que ha resultado ser el mismo conductor, Manuel Lorenzo González, con domicilio en el Puerto de la Cruz, ha sido denunciado al juez municipal de la citada localidad de Taconante.

HERIDO EN RIÑA

En el barrio de El Cabo, término de Valverde (isla del Hiero), sostuvieron una riña Isidro Alamo Espinosa, de 19 años y Pedro Hernández Hernández, de 25 años, resultando el primero con una herida de seis centímetros de longitud en el antebrazo izquierdo, de pronóstico reservado, que le causó el Pedro al agredirle con un cuchillo.

El agresor fué detenido por la Guardia civil y puesto a disposición del juez de Instrucción del Partido.

Notas religiosas

LOS SIETE DOMINGOS DE SAN JOSE

Mañana, domingo, día 2 del actual mes de Febrero, se dará comienzo en la iglesia del Pilar, de esta capital, a los Siete Domingos dedicados al glorioso Patriarca San José.

Por la mañana, a las ocho, habrá Misa de Comunión general por los asociados a la Cofradía de San José, canónicamente establecida en dicha iglesia.

Por la tarde, se hará en la Hora Santa el ejercicio de los Siete Domingos, con sermón predicado por un Padre de la Comunidad.

Gobierno civil

LA TOMA DE POSESION DEL NUEVO MINISTRO DE LA GOBERNACION

El gobernador civil, señor Benito Quintero, ha recibido el siguiente telegrama del general Martínez Anido:

"En este momento he hecho entrega de este Ministerio al excelentísimo señor teniente general don Enrique Marín Baguer, designado para el desempeño de este cargo."

Al cesar en este mando saludé afectuosamente a V. E. y personal a sus órdenes que con tanto celo atendió siempre al desempeño de su servicio."

También el nuevo ministro de la Gobernación, general Marín, ha teleografiado al gobernador civil de esta provincia, lo siguiente:

"Al tomar posesión de este cargo me complazco en saludarle esperando que continuará con el personal a sus órdenes en bien del servicio, del mismo modo que lo ha hecho hasta ahora."

El gobernador civil, señor Benito Quintero, contestó al telegrama del nuevo ministro de la Gobernación, agradeciendo el saludo en nombre del personal y suyo propio, ofreciendo la leal colaboración del primero, y poniendo el cargo suyo a disposición del Gobierno, de quien aguardará instrucciones para entregar el mando.

REUNION DE LA JUNTA DE TRANSPORTES

En la tarde de ayer se reunió en el Gobierno civil, presidiendo el señor Benito Quintero, la Junta Provincial de Transportes.

Entre otras cosas quedó la Junta enterada de diferentes servicios comunicados por la Central.

Igualmente quedó enterada de la transferencia hecha de la concesión de la línea de San Andrés.

Se acordó autorizar nuevos servicios de la clase B. en la isla de la Palma, a varios solicitantes.

También se resolvió favorablemente una instancia de varios vecinos de Villafior, relacionada con el servicio de comunicaciones en dicho pueblo.

Se aprobaron varios expedientes de multas impuestas por la Jefatura de Obras Públicas.

Por último fueron aprobadas las cuentas del tercer y cuarto trimestre, así como el presupuesto y Memoria de la Junta para el año 1930.

Notas tristes

Fallecidos en la isla

Ha fallecido en La Laguna, doña Dolores Adrián de la Rosa, madre del empleado de la Compañía Eléctrica don Rafael Hernández Adrián.—E. P. D.

Un hombre muerto y otro gravemente herido, a consecuencia de la explosión de un barrenno

Ocurrió este suceso en el Barranco de Bufadero, en las obras que está realizando el Ayuntamiento de esta capital para la conducción de las aguas de "Los Chabuco"

En la tarde de ayer ocurrió un grave suceso en el Barranco del Bufadero, de este término, que costó la vida a un obrero, resultando, además, otro gravemente herido.

El hecho tuvo lugar en la parte alta del Bufadero, donde dicen el Valle, en cuyo sitio el Municipio de esta capital realiza obras para la conducción de las aguas de Los Chabuco.

Las dos víctimas de este desgraciado suceso, Manuel Rojas Hernández y Juan Álvarez Ramos, se hallaban ocupados en los trabajos de construcción de un túnel para la tráfida de dichas aguas, en unión de otros obreros.

Serían aproximadamente las dos y media de la tarde, se prendió fuego a la mecha de dos barrenos, retirándose los obreros de aquellos lugares.

Uno de los barrenos hizo explosión, pero el otro pasó un largo rato sin que produjera efecto, por lo cual los citados obreros, creyendo que la mecha se había apagado, se acercaron al sitio donde se había puesto el barrenno, pero con tan mala fortuna que en el mismo momento se originó la explosión que derribó a los dos trabajadores.

Inmediatamente se acudió en socorro de las víctimas, que yacían en el suelo presentando sus cuerpos grandes heridas, por las que manaban abundante sangre.

Pronto se comprobó que el obrero Manuel Rojas Hernández había muerto a consecuencia de las graves heridas que recibió.

Como el otro herido, Juan Álvarez Ramos, daba señales de vida, se le trasladó a esta capital, ingresando en la Casa de Socorro alrededor de las seis de la tarde.

En dicho benéfico Establecimiento fué asistido por el médico de guardia, señor Aparicio, y el practicante, señor Daroca, que le apreciaron la fractura de los huesos frontal y huesos propios de la nariz; fractura de los huesos del antebrazo derecho, extensas heridas en las regiones nasal y geniana y herida en la región precordial, siendo calificado su estado de gravísimo.

Una vez curado el herido, fué trasladado al Hospital civil, siendo hasta ahora su estado de suma gravedad.

En la Casa de Socorro se presentó el juez de Instrucción, señor Ascanio y Tola, practicando las diligencias del caso.

La desgraciada víctima de este accidente, Manuel Rojas Hernández, contaba 21 años de edad, soltero y con domicilio en Roque Negro.

El herido, Juan Álvarez Ramos, de 20 años de edad, también soltero, y con domicilio en Vallesco.

Descanse en paz el obrero fallecido a consecuencia de este desgraciado suceso.

Vida judicial

SENTENCIA EN UN PLEITO CIVIL

Por la Sala de la Sección de lo Civil, de esta Audiencia, se ha dictado sentencia en la apelación del juicio de mayor cuantía, cuya vista se celebró el sábado último, cuyos autos se siguieron en el Juzgado de Santa Cruz de la Palma por don José Millán Kábana, contra don Manuel Peña García y don José García Argüeta, sobre cobro de cantidad, dimanante por deuda del no pago de cosa vendida por contrato entre los primeros.

En dicho fallo se condena a los demandados al pago de la cantidad reclamada y sus intereses, de conformidad con la tesis sustentada por el abogado de la parte demandante don Benigno Mascareño.

TELEGRAMAS DEL MINISTRO DE JUSTICIA Y CULTO SALIENTE

El presidente de esta Audiencia, señor Fernández Díaz, ha recibido el siguiente telegrama de despedida del ministro de Justicia y Culto saliente, señor Ponte:

"Preparado entregar este Ministerio al que sea mi sucesor envío a V. S. un cordial saludo de despedida que extiendo a todos los funcionarios carrera judicial, secretariado y sus auxiliares, rogando que lo transmita también por medio sus decanos a todos abogados, notarios y procuradores, como Registradores, abogados Estado, auxiliares de todos los ordenes y personal Prisiones por medio directores, quedando a todos hondamente agradecido por cooperación patrióticamente prestada en estos cuatro años y reiterándole, expresión mi leal e invariable afecto, me es grato mismo tiempo participarle que uno últimos acuerdos Gobierno ha sido dedicar del *superavit* año anterior 50.000 pesetas a Patronatos para Liberados y otras 50.000 pesetas para Mutualidad Funcionarios Prisiones que se están construyendo, lo cual agradeceré haga saber a todos."

Al anterior despacho contestó el presidente de esta Audiencia con otro, agradeciendo el saludo en nombre de todo el personal a sus órdenes.

También el fiscal de S. M. recibió otro telegrama de despedida del señor Ponte, al que se contestó en iguales términos.

De Hacienda

Libramientos para hoy

Hoy, sábado, serán puestos al cobro en esta Delegación de Hacienda, los siguientes libramientos:

	Pesetas
D. E. L. de Vergara	6.837'65
" Antonio Ribot	8.624'63
" L. de la Roca	9.071'32
Sr. jefe Centro Telégrafos	2.496'68
D. José Conejo	51.906'54
" Miguel Ferrar	7.225'90
" Antonio Bermejo	8.994'38
" José Lite Ledesma	22.720'06
" Enrique Abat	19.838'39
" Angel Delgado	1.333'80
" Eduardo Champía	18.006'59
" José G. Ruiz	2.724'67
" Manuel Tauroni	5.861'01
" Andrés Núñez	690'08
" José Molowny	2.311'83
Sr. administrador P. Correos	1.663'10
D. A. Ramírez	540'98
" Agustín Martínez	62'50
Sr. inspector provincial Sanidad	44'42
D. Enrique Ramírez	5.127'74
" Damián Aisa	1.236'48
" Enrique Accanio	829'08
" Antonio Blanco	37.833'86
" Fortunato Fernández	2.928'00
Sr. tesorero-contador	40.473'08



La Mancomunidad de Cabildos

En el salón de sesiones del Cabildo Insular de Gran Canaria, se reunió en la mañana del miércoles último la Mancomunidad Interinsular presidiendo don Luis de León y Castillo, con asistencia de los miembros don Carlos Sáenz y don Ezequiel Morales, por el Cabildo de Lanzarote; don Francisco Medina, por el de Fuerteventura; y don José Sintes, don Diego Cambreling, don Alejandro del Castillo y don Juan Marrero, por el Cabildo de Gran Canaria.

En esta reunión extraordinaria se designó a don Luis de León y Castillo como vocal representante de la Mancomunidad en la Junta Provincial de Transportes y en la Caja de Previsión Social.

Para representantes en el Consejo Provincial Agropecuario, de nueva creación, resultaron elegidos:

Vocales propietarios, don Juan Marrero, don José Sintes y don Diego Cambreling; vocales suplentes, don Alejandro del Castillo, don Francisco Medina y don Ezequiel Morales.

Entre otros asuntos, la Mancomunidad aprobó la adaptación del presupuesto del pasado año de 1929 al actual ejercicio de 1930, y por último se aprobó la distribución, en los tres Cabildos, de la subvención que el Estado concede para la conservación y reparación de los caminos vecinales ya construídos.

El clima de Santa Cruz de Tenerife

EL TIEMPO: DIA 31 ENERO DE 1930
 Temperatura máxima: 20'4.
 Temperatura mínima: 13'6.
 Humedad relativa media: 57 centésimas.
 Dirección dominante del viento: NW.
 Recorrido del viento durante las últimas 24 horas: 286 kilómetros.
 Agua evaporada durante las últimas 24 horas: 4'6 milímetros.
 Precipitación acuosa: 0'0 milímetros.
 Estado general del cielo: Despejado.
 Estado general del mar: Rizado.
 El jefe del Observatorio, *Miquel Botella*.

El Canal de Araya

COMUNIDAD DE BIENES Y DERECHOS
 Se convoca a los señores partícipes de esta Comunidad para la Junta general que ha de celebrarse el próximo miércoles, 5 del actual, a las diez de la mañana, en el Círculo Mercantil de esta capital, en la que ha de tratarse la siguiente orden del día:

- 1.º Dar cuenta de la gestión administrativa del Consejo y presentación de cuentas para su examen.
- 2.º Elección de cargos.
- 3.º Manifestaciones y proposiciones de los señores partícipes.

Santa Cruz de Tenerife, 1 de Febrero de 1930.—El secretario, *Manuel Cruz*; visto bueno: el presidente, *Andrés de Arroyo*.

LOS SPORTS

FOOT-BALL

PARTIDO ENTRE EQUIPOS ESCOLARES

El jueves último jugaron en el Stadium de esta capital, los equipos escolares San Ildefonso y Escuela de Comercio. Venció el primer equipo citado, por el tanteo de 8-2.

Los goals del San Ildefonso fueron marcados por H. S. 3; Armendáriz, 3; Roberto H. 1; y P. Martín, 1.

Sobresalieron los jugadores del San Ildefonso P. Castilla, defensa izquierdo; H. S., centro delantero; y su interior Armendáriz.

EL IBERIA JUGARA MAÑANA EN LAS PALMAS CON EL MARINO

Para mañana, domingo, ha sido concertado entre los equipos que ocupan el tercer lugar en los campeonatos provinciales de Tenerife y Las Palmas Iberia F. C. y Marino F. C., respectivamente, un interesante partido que tendrá lugar en el Campo de España, de Las Palmas. Por ser la primera vez que en esta temporada van a enfrentarse dichos equipos, el encuentro ha sido acogido con bastante expectación.

Se está gestionando, y ya se ha pedido al Colegio Catalán el correspondiente permiso, que el *match* sea arbitrado por el colegiado de primera, perteneciente a aquel organismo, don José Piqueras, que actualmente se encuentra en Las Palmas.

ANUNCIE USTED EN ESTE PERIODICO

Programas musicales

Conciertos públicos

—()—

La Banda militar

Programa de las obras que mañana, domingo, ejecutará la Banda de música del regimiento de Infantería Tenerife número 64, en la plaza del Príncipe Alfonso, de once a una de la tarde:

- "El último romántico", pasodoble; Soutullo y Vert.
- Mazurka de "El último romántico"; Soutullo y Vert.
- "Manón", obertura; Massenet.
- "La alegría de la huerta", fantasía; Chueca.
- "Coralito", pasodoble andaluz; J. Alvarez Cantos.

Nuestro puerto

Vapores entrados ayer

"Durban Castle", inglés, de Beira y Capo Town; consignado a Hamilton.
 "Alto", alemán, de Hamburgo y Rotterdam; consignado a J. Ahlers.
 "La Palma", español, de Las Palmas, consignado a Correos Interinsulares.
 "Boheme", español, de Horniguan; consignado a Padrón.
 "Niederwald", alemán, de Hamburgo y Amberes; consignado a J. Ahlers.
 "Guanche", español, de Santa Cruz de la Palma y escalas; consignado a Fyffes.
 "J. W. Winch", sueco, de Cardiff; consignado a J. Ahlers.

Vapores despachados ayer

"Durban Castle", inglés, para Londres.
 "Alto", alemán, para Las Palmas y Kogo.
 "Boheme", español, para Hermigua.
 "Isla de Gran Canaria", español, para Cádiz y Barcelona.
 "La Palma", español, para Las Palmas.
 "Niederwald", alemán, para Santa Fé y escalas.

Teatros y cines

EN ESTA CAPITAL

Teatro Guimerá

Para esta noche, a las nueve y media, se anuncia el estreno de la super-producción *La suerte de los feus*, atrayente cinta cinematográfica desarrollada en un ambiente de optimismo y alegría, donde no faltan delicadas escenas de sentimentalismo, interpretada por la conocida y diminuta artista Colleen Moore, secundada por el notable actor Donald Reed. Además se proyectará la *Revista Paramount número 24*.

Parque Recreativo

A las ocho menos cuarto, se exhibirá la sugestiva película de largo metraje, *La modistilla de París*, obra en la que realiza una suprema creación la bella artista Leatrice Joy.
 En la segunda Sección, a las nueve y media, se proyectará la película de interés y emoción, *Rin-tin-tin mandibulos de acero*.
 También se exhibirá una atrayente *Revista*.

Cinema Victoria

Ofrece para hoy, en la primera Sección, a las siete y media y ocho menos cuarto, la película de aventuras *El jinete huracán*, en cinco partes, con Buffalo Bill de protagonista; y la película cómica, en dos partes, *Leones al por mayor*.

Para la Sección de las nueve y cuarto y nueve y media, está anunciada la interesante y sensacional película Metro Goldwyn Mayer, en siete partes, *El caballero pirata*, por Ramón Novarro y Marceline Day.

Cine La Paz

A las siete y media, la película de largo metraje basada en un asunto de piratería *El águila del mar*, por la encantadora artista Florence Vidor y el notable actor Ricardo Cortez.

En la segunda Sección, a las nueve y media, se proyectará la original ópera de la Paramount, *Aloma, la hija del mar*, protagonizada por la famosa artista Gilda Gray.

El espectáculo comenzará con una interesante película.

EN LA LAGUNA

Parque Victoria

La *matinée* de esta tarde, a las seis, tiene de programa el magnífico estreno titulado *Fiebre de Primavera*, super-producción Metro Goldwyn Mayer, en siete partes, con dos de los más estimados artistas de protagonistas: Joan Crawford y William Haines.

Gran Café Cervantes

Santa Cruz de Tenerife
 SALONES PARA OFICINAS, SE ALQUILAN EN LA CALLE EDUARDO COBIAN NUMERO 9.

Gran Hotel Quisisana

El sábado próximo, 1.º de Febrero

CENA EXTRAORDINARIA, a las 8 de la noche y GRAN BAILE CON ORQUESTA (JAZZ-BAN Y SAXOFON). A las nueve.

Los encargos de mesas deben hacerse con anticipación. Habrá servicio de TAXIS. Los avisos pueden hacerse por teléfono la número 375.

Inapetencia hoy significa Anemia mañana

No se abandone Vd. y tome Jarabe de **HIPOFOSFITOS SALUD**

Produce apetito y reconstituye.

Cerca de medio siglo de éxito creciente. Aprobado por la Real Academia de Medicina.

Pedid JARABE SALUD para evitar imitaciones.

Patatas de semilla up-to-da-te (hoja ancha) irlandesa

Se vende la cantidad que se desee sobre muelle. Se garantiza su pureza. Para pedidos: Maximiliano Díaz Navarro, San José 20.

CHAMPION

LAS BUJIAS 'CHAMPION' EQUIVALEN A UN SEGURO DE BUENA MARCHA. SU FAMA ES MUNDIAL. PONGALAS EN SU COCHE



Concesionario para España **FRANCISCO FLORES ESPINARDO-MURCIA**

Distribuidores para Canarias:

Alvarado y Vega, Santa Cruz de Tenerife

NUESTRO SERVICIO TELEGRAFICO

Información Nacional y Extranjera

(DE LA AGENCIA PRENSA ASOCIADA)

Del Gobierno

El estudiante Sbert

Madrid 31 245.—Se asegura que una de las primeras disposiciones del nuevo Gobierno será reintegrar al estudiante Sbert todos sus derechos académicos, dándole su libertad.

Los temporales

Grandes nevadas

Madrid 31 245.—Comunican de Zaragoza, que en todo el Reino de Aragón caen desde hace unos días grandes nevadas, acentuándose éstas mucho en la región pirenaica y en la provincia de Huesca, en general.

En las carreteras y vías férreas de Asturias

Según anuncian de Oviedo, pasado el fuerte temporal de nieve que llegó a impedir la circulación por las carreteras y vías férreas de Asturias, ha quedado ya restablecida aquella, funcionando todo normalmente.

Los sucesos en provincias

En una Administración de Correos se lleva a cabo un robo

Madrid 31 245.—Telegramas de Baza (Granada) anuncian que anteanoche desapareció la caja de caudales de aquella Administración de Correos, habiéndose encontrado hoy dicha caja abandonada en una huerta de los alrededores de la población.

La caja presenta evidentes señales de haber sido violentada. La Guardia civil busca activamente a los autores del robo.

De interés insular

La instalación de aceites pesados en el puerto de Tenerife

Por Real orden del Ministerio del Ejército fecha 20 del pasado mes de Enero, se autoriza a la Junta de Obras del puerto de Santa Cruz de Tenerife, para ejecutar las obras que comprenda el proyecto de instalación de depósitos y tuberías destinadas al suministro de combustible a este puerto, en la zona polémica comprendida entre las baterías de San Carlos y María Cristina.

En el proyecto ha de reducirse la altura de los depósitos cuanto sea posible con objeto de disminuir a su vez los espacios muertos delante de las citadas baterías.

La Junta de Obras del puerto ha adjudicado a la Sociedad Petrolífera Española (Shell), el concurso para la ejecución de dicho proyecto.

De la obra de la fábrica se hizo cargo el contratista don Roque Montesdeoca.

LEA USTED "GACETA DE TENERIFE"

CON LA CAFETERA ELECTRICA "PROTOS" se consigue preparar un café de aroma y sabor exquisito. Por esta razón y por su elegante presentación, son muy a propósito como regalo para las señoras. BAZAR COLON, Alfonso XIII, 27.

La Conferencia Naval

Un obsequio de los jefes de las Delegaciones

Madrid 31 245.—Telegrafian de Londres, que el primer ministro inglés y presidente de la Conferencia Naval, Mr. MacDonald, fué ayer obsequiado con un banquete por los jefes de Delegaciones en la Conferencia Naval.

Al acto, que resultó muy brillante, asistieron numerosas damas, entre las que figuraban las esposas de dicho delegado.

El tonelaje que se concede al Japón

Nuevos telegramas que se reciben de Londres, dicen que a propósito de las conversaciones de los peritos navales ingleses y japoneses, parece que se ha tratado de llegar a un acuerdo que implica la concesión al Japón de un sesenta por ciento del tonelaje de la flota más importante.

Sin embargo, se desea que ese sesenta por ciento del tonelaje japonés pueda dedicarse a grandes cruceros.

Gran Café Cervantes

Santa Cruz de Tenerife NISERA, HACE FALTA UNA EN LA CALLE EDUARDO GOBIAN NUMERO 9

Ayuntamiento

RECURSO DESESTIMADO

Por decreto de la Alcaldía ha sido desestimado el recurso de reposición, fecha 17 del actual, formulado por don Félix Clavería contra orden de la Alcaldía para que sustituya los pisos de las aceras de la casa número 4 de la plaza de la Constitución, por otros de mosaico, baldosa o cemento.

LAS FAMILIAS NUMEROSAS

Por el Ministerio del Trabajo y Previsión se ha notificado a esta Alcaldía haber sido otorgados los beneficios del subsidio a familias numerosas, a don Luciano González López, don Marcos Peraza Martín y don Juan Sabina y Sabina, en concepto de obreros y padres de más de ocho hijos cada uno.

PARA INSTALAR KIOSKOS EN LA AVENIDA MARITIMA

Don Emilio Miranda ha solicitado permiso para instalar en la parte baja de la Avenida Marítima, próximo al muelle, uno o dos artísticos kioscos con destino a la venta de libros, periódicos, etc.

Los que viajan

Ayer llegaron de Las Palmas, don Sebastián Alonso, don Juan Pallarés, doña Blanca Machado, don Francisco Montesdeoca, don Isidoro Déniz, don Rafael Moret y señora, Mr. Bisset, don Domingo Guerra, don Karl Hans Koller, don Antonio Kvara, don E. Hurtado, don Eduardo Cabrera, don Castiño Hernández, don Domingo García, don Luis Barrera, don P. Fumero y don M. Zamorano.

En el vapor Isla de Gran Canaria, se embarcaron ayer tarde para la Península don Ramón Pungarías, doña Cecilia Añón, Ximela de Rodríguez, don Rigoberto Vidal y don Jesús Tolosa.

Varias noticias

Las oficinas y talleres del "Osservatore Romano"

Madrid 31 245.—De Roma anuncian telegráficamente que ayer visitó el Pontífice los nuevos locales en que han sido instaladas las oficinas y talleres del "Osservatore Romano", órgano oficioso del Vaticano.

Su Santidad manifestó su complacencia ante las magníficas instalaciones que visitó y que suponen una importantísima mejora en el "Osservatore Romano".

Audacia de unos ladrones

En esta corte, anoche unos ladrones cometieron un atrevido robo en una tienda de tejidos de la calle de O'Donnell, de Tejuán de las Victorias.

Los ladrones, para realizar su hazaña, esperaron que la mencionada calle quedase solitaria, lo que sucede en las altas horas de la madrugada.

Entonces rompieron la luna del escaparate y se apoderaron de cuanto había en él, y entraron en la tienda llevándose también muchas prendas.

La Policía sigue la pista a los ladrones.

El Soberano de Suecia viaja de incógnito

Comunican de Roma que ha llegado a dicha capital el Rey Gustavo de Suecia, acompañado de un pequeño séquito.

El Monarca sueco procede de Berlín y otras ciudades europeas, en su viaje de incógnito desde hace algunos días.

Permanecerá breves días en Roma, continuando después de incógnito hacia otras naciones de Europa.

ANUNCIE USTED EN ESTE PERIODICO

Caja de Previsión Social de las Islas Canarias

BOLSAS DE VIAJE PARA OBREROS PREVISORES

La Caja de Previsión de las Islas Canarias, Colaboradora del Instituto Nacional de Previsión, abre un Concurso para adjudicar BOLSAS DE VIAJE, para visitar la Exposición de Sevilla, con arreglo a las siguientes condiciones:

1. Los solicitantes han de ser obreros u obreros asalariados en las dos provincias de Canarias y afiliados a esta Caja Colaboradora.

2. Habrán de presentar sus solicitudes antes del 8 de Febrero actual, en las oficinas de la Caja, con documentos que acrediten:

a) Que es obrero u obrera que trabaja en Canarias.

b) Que tiene cultura profesional adecuada para aprovechar las enseñanzas de dicha Exposición.

c) Que ha realizado aportaciones voluntarias en el Régimen de Libertad Subsidiada o en el de Retiro Obrero Obligatorio por medio del sistema de mejoras o por imposiciones en su libreta de capitalización.

d) No haber disfrutado anteriormente de otras BOLSAS DE VIAJE.

3. Las BOLSAS DE VIAJE consistirán en el abono del pasaje de ida y vuelta y en una subvención de 300 pesetas por obrero.

4. Los designados para disfrutar de esta recompensa harán el viaje coincidiendo con los demás obreros designados por las Cajas Colaboradoras del Instituto a fin de que sean debidamente atendidos por la Comisión, que cuidará de que hagan la visita a la Exposición con todo el método y utilidad posible.

Santa Cruz de Tenerife, 1 de Febrero de 1930.—El consejero delegado, J. A. Arment Hardisson.

De Alemania

La inmunidad parlamentaria

Berlin 31 1015.—La Comisión permanente del Reichstag ha aprobado el levantamiento de la inmunidad parlamentaria a tres diputados comunistas y un diputado de los socialistas nacionales (ultranacionalistas), para cuando la Cámara empiece las vacaciones de verano, con objeto de que los cuatro puedan responder ante los tribunales de varias acusaciones de carácter político.

Además se ha acordado privar inmediatamente de la inmunidad a un diputado comunista acusado de hacer propaganda roja entre los soldados y los policías de Alemania.

De Inglaterra

La próxima Conferencia angloindia

Nueva Delhi.—En un discurso pronunciado en la Asamblea legislativa, el virrey lord Irwin ha anunciado que la Conferencia angloindia, se reunirá en Londres el próximo otoño.

El virrey hizo constar que hasta ahora el Gobierno de la India no ha comunicado en la Asamblea legislativa, el nombre de los delegados en la expresada Conferencia, esperando que forme parte de ella el primer ministro.

Atendiendo finalmente a los elementos que intentan lograr sus propósitos por medios ilegales, el virrey anunció que estaba dispuesto a cumplir con su deber y aceptar toda clase de responsabilidades para mantener el orden y aplicar estrictamente las leyes.

Notas de información

De la España taurina

Saturio Torón explica su torero grecorromano

Saturio Torón ha estado en Salamanca y ha sido entrevistado por el camarada Sánchez-Gómez, a quien ha dicho cosas terribles, espantables. Torón no repara en nada. Se larga el mismo cada bombre que congela el agua. Botones de muestra:

"Yo soy un torero que voy a hacer ir a los toros a todos los aficionados de cincuenta años y ochenta años de edad..."

"Es que los toreros de ahora no se lo juegan?"

"No, señor. Todo eso de la línea y del estilismo es un deporte... inofensivo."

"Generalmente, los que no saben torrear dicen eso..."

"Yo sé torrear, ¡no voy a saber torrear!"

Lo que pasa es que torrear de ese modo no me divierte, ni creo que pudiera divertirse a nadie. La fiesta de los toros no es una fiesta para que el espectador diga:

"¡Qué bonito! ¡Qué guapo! ¡Qué bello!", sino para que vocifere: "¡Qué bárbaro! ¡Qué animal! ¡Qué bestia!", como me dicen a mí. Mire usted... En Bilbao—¡oh, lo de Bilbao fué terrible!—me gritaban, se volaban de espaldas al ruedo; un espectador cardíaco se murió de repente; otro se puso malo; me dieron un aviso, y después una ovación formidable. ¿Por qué? Al estar poco afortunado con el estoque, lo tiré; tiré también la muleta y a cuerpo limpio esperé por dos veces la embestida del toro con la puntilla en la mano, y así lo maté. En Madrid un toro me había cogido seis o siete veces. Cuando me tocó matar el siguiente, muy bravo, de don Manuel Arranz, el toro de mi éxito, al que maté recibiendo, me llamó un espectador y me dijo: "Por favor, Torón; no se deje usted coger más, que ya es bastante."

"Mire, señor; por lo menos un par de veces me va a echar mano..." le respondí. Y me fui. Yo ya apenas tenía inteligencia; la chaquetilla, sin una manga; la faja, destrozada. Y yo, ¡hese, ¿y sabe por qué?"

"¿Por qué?"

"Porque los toros me cogen de cerca. ¿Usted cree que yo no tengo miedo?"

"¿Qué miedo?"

"Sí, señor; tengo miedo cuando el toro se me arranca de largo, y lo tengo porque no sé si me va a obedecer al capote o a la muleta. Pero de cerca, pagado al toro, no siento el menor pánico. Lo asusto, lo atonto, lo vuelvo tarumba, y el animal lucha conmigo y yo con él, y como puedo, con la muleta, con las manos, con los pies, con los dientes. ¡Esta es la fiesta: reñir, reñir con el toro! hacer sufrir al público como sufro yo; transmitirle mi sufrimiento... No hay nada tan emocional como ver echarse las manos a la cara a los espectadores asustados, y oír a otros exclamar: "¡Qué bárbaro!"

"¡¡Qué bárbaro!!"

¡¡Qué bárbaro!!"

Diversas noticias

del Extranjero

La reducción de los derechos de Aduanas de importación a la Argentina suspendida

París.—El ministro de Negocios Extranjeros anuncia que a petición suya, el Gobierno argentino ha acordado dejar en suspenso el decreto que concedía una reducción de los derechos de Aduanas fijados a la importación a la Argentina de hilos y tejidos de seda artificial procedentes de Inglaterra.

Un museo de muñecas

Munich.—En Neustadt (Baviera del Norte), ciudad conocida por su especialidad en la fabricación de muñecas, se va a fundar un museo, destinado a ilustrar la industria de la muñeca y del juguete a través de los siglos.

Los nuevos funcionarios soviéticos del ferrocarril Oriental

Moscú.—Una información publicada por la Agencia Tass dice que el nuevo director soviético del ferrocarril oriental chino, señor Roudvi, y el adjunto, Denisec, han tomado ya posesión de sus funciones y comenzado a ejercerlas en Karbin.

Los ciudadanos soviéticos jefes de los diferentes servicios del mencionado ferrocarril y los adjuntos de aquellos han quedado restablecidos en sus respectivos puestos en la primera reunión que ha celebrado la Dirección del ferrocarril.

Un regalo del Gobierno de Italia al Pontífice

Roma.—Igual que hicieron otros Gobiernos, el de Italia ofrecerá también al Pontífice un rico y artístico regalo, con ocasión de su jubileo sacerdotal.

El ofrecimiento se hará en el día del aniversario de la firma de los tratados de Letrán, y en la misma fecha, el Rey de Italia concederá al Cardenal Gasparri y a otros Cardenales altísimas distinciones honoríficas.

Un americano inventa un nuevo aparato para economizar gasolina

Walter Critchlow, 1902-A St., Wheaton, Illinois, E. U. A., ha patentado un aparato que ahorra gasolina por medio de la humedad del vapor y elimina el carbón, utilizándose en todos los automóviles y máquinas y mejor que ninguno de los hasta hoy conocidos.

En los antiguos Ford se han comprobado rendimientos de 26 1/2 kilómetros por litro. En los nuevos, de 22 1/4 kilómetros.

En otras marcas produce aumentos sorprendentes de 1/4 a 1/2 y más.

Mr. Critchlow ofrece enviar uno para presentación. Desea también agentes en todos los países, que puedan ganar de 250 pesos a 1.000 pesos por mes.

Escriban en inglés hoy mismo a W. Critchlow, 1902-A St., Wheaton, Illinois, E. U. A.

En un registro policiaeo

Se encontraron granadas, bombas y hojas sediciosas

Dicen de Calcuta, que ante las distintas denuncias de que existían en determinadas casas de dicha población productos químicos y efectos de destrucción, la Policía ha efectuado un registro en los diferentes lugares indicados, encontrándose cierta cantidad de productos químicos, granadas, moldes de bombas y numerosas hojas sediciosas, incautándose de todo ello.

Al mismo tiempo han sido detenidas muchas personas complicadas en la fabricación de dichas bombas y demás efectos encontrados.

Entre los detenidos figuran numerosos estudiantes.

La Policía sigue de cerca a otros muchos, también complicados en el asunto.

SOCIEDADES QUE PROGRESAN

El Patronato de la Caridad de Amigos

Tal ha sido el avance que ha adquirido esta sociedad en los pocos meses de vida que lleva constituida, que su Junta organizadora y administrativa, deseando corresponder a la buena acogida, tan ostensible, por parte del público, deseando beneficiar a sus asociados, ha acordado que desde el día primero del próximo mes de Febrero puedan disponer de asistencia quirúrgica gratuita, así como también ha autorizado al médico de la sociedad para que por cuenta de ella se haga uso de los aparatos de RAYOS X como medio exploratorio en los enfermos que crea necesario.

Satisface hacer constar que aun con todos estos nuevos beneficios sigue rigiendo la misma cuota, 4 pesetas por familia.

Bolsa de Madrid

Cotizaciones del día 30 de Enero

Table with 2 columns: Instrument (Libras, Francos, Liras, etc.) and Price (36'95, 29'85, etc.).

ACCIONES

Table with 2 columns: Company (Banco de España, Banco Español de Crédito, etc.) and Price (574'40, 427, etc.).

NOTA

Hasta la hora de entrar en Prensa nuestra edición de hoy no hemos recibido ningún despacho de los que anoche debió haber depositado en Madrid, como de costumbre, nuestra activa agencia Prensa Asociada.

Desconocemos a que obedece esta anomalía, que nos priva de informar debidamente a nuestros lectores en la sección telegráfica correspondiente.

Según se nos ha manifestado en este Centro Telegráfico, noche desde las 21 dejó de recibirse servicio de Madrid.

También se nos manifestó que la Estación de Cádiz comunicó que desde las primeras horas de la noche dejó de funcionar la Central de Madrid, desconociéndose las causas de esta interrupción, aunque se cree muy bien pudiera ser por motivos de temporales.

ICOD

Doña Paz Rosinach de Cquel DENTISTA Visita todos los domingos de 9 a 12 en el HOTEL MILAN de la ciudad de ICOD.

Actualidades

—O—

CORRESPONDENCIA DE LA PENINSULA

En las primeras horas de esta noche se recibió correspondencia de la Península por el vapor correo Infanta Cristina, que procedió de Cádiz y Santa Cruz de la Palma.

Dicho buque zarpará mañana, domingo, a las doce de la noche, para Las Palmas, Cádiz y Sevilla.

LA MEDALLA DEL TRABAJO PARA UN EX PRACTICO

Por el Ministerio del Trabajo y Previsión le ha sido concedida la Medalla de Bronce del Trabajo, al ex-práctico del puerto de La Luz don Domingo Marro y Marro, por los méritos contraídos durante su carrera y servicios prestados al Estado.

¡COTAS!

No sabeis la ventaja que supone el llegar a filas con la instrucción militar aprendida.

En la Escuela Militar de la Representación del Tiro Nacional de Tenerife, conseguiréis ese gran beneficio.

Abiertas las clases desde primero de Febrero.

Matrícula económica. Profesorado eficiente.

¡INFORMES GRATIS EN RUIZ DE PADRON NUMERO 5.—OFICINA.

SERVICIOS EN EL DISPENSARIO ANTIVENEREO

Estadística de los servicios prestados en el Dispensario oficial antivenéreo durante el pasado mes de Enero, según la relación que nos facilita el médico-jefe de consulta, don Gumersindo Robayna:

Enfermos reconocidos, 66; enfermos tratados, 192; extracciones de sangre, 69. —Total, 327.

Medicamentos suministrados: Preparados arsenicales, 24; preparados mercuriales, 25; preparados bismutícos, 20; vacunas gonocócicas, 44; curaciones, 10. —Total, 123.

Análisis practicados: Reacciones de Wassermann, 22; reacciones de Kahn, 22; líquido Cefalo-raquídeo, 1; análisis de exudado, 3; análisis de orina, 1. —Total, 50.

LOS EMPRESTITOS DE BUCOVINA DE 1894 y 1910

Por la Legación de Rumania en Madrid se comunica a la Secretaría general de Asuntos Exteriores que el Gobierno rumano ha aplazado hasta el 15 de Febrero de 1930 la fecha para que los portadores de títulos de los empréstitos de Bucovina de 1894 y 1910 puedan remitir sus títulos al Ministerio de Hacienda de Bucarest para su reembolso.

Brauns WILBRA TINE Y CONVIERTE EN NUEVOS TODOS LOS OBJETOS DE CUERO

Año tras año

Sólo los productos verdaderamente buenos resisten el peso de los años. Ello es aún más justo tratándose de medicamentos. Nacen muchos y muchos mueren: sólo quedan los fuertes, los que realmente nacieron para algo.

Esta es la fuerza de las PASTILLAS del Dr. ANDREU contra la Tos. Sesenta años, y son todavía las de más reconocida eficacia. Año tras año han seguido su camino ascendente, llegando a los rincones más remotos del mundo. Hoy por hoy, en los hogares, son el remedio clásico contra la Tos: el que se tiene siempre a mano, el que recomienda siempre todo aquel que las ha usado.

No pida «algo para la Tos». Pida

Pastillas del Dr. Andreu



Llegada y salida de vapores



Fred Olsen & Co. OSLO

LINEA DE VAPORES FRUTEROS

Salidas del mes de Febrero de 1930

PARA LONDRES
 Día 5.—Vapor BUENAVISTA
 Día 12.—Vapor SAN CARLOS
 Día 19.—Vapor SAN JOSE
 Día 26.—Vapor BUENAVISTA

PARA DIEPPE
 Día 1.—Vapor SARDINIA
 Día 8.—Vapor BURGOS
 Día 15.—Vapor SAN ANDRES
 Día 22.—Vapor SARDINIA

PARA DIEPPE Y LONDRES
 Día 1.—Vapor SAN JOSE

ALVARO RODRIGUEZ LOPEZ
 Carretera de San Andrés, junto al Club Náutico.—Teléfonos 80, 298 y 351

David Maciver & Co. Ltd.

El moto correo inglés "Beittany", de 8.500 toneladas de registro, se espera en este puerto el 6 de Febrero, con destino a LIVERPOOL directo.

Tiene hueco para 700 toneladas de frutos bajo cubierta y 500 sobre cubierta.

Para más informes dirigirse a **Hamilton & Co.**—Agentes.
 NOTA.—Este vapor tiene hueco para pasajeros de primera clase.

David Maciver & Co. Ltd.

El vapor "Lombardy" de 7.500 toneladas de registro, se espera en este puerto el 4 de Febrero, con destino a LIVERPOOL directo y con hueco para 300 toneladas de frutos bajo cubierta y 500 sobre cubierta.

Para más informes dirigirse a **HAMILTON & Co.**—Agentes.

José Peña Hernández

Servicio Marítimo Interinsular

En especial para los puertos de la isla de Tenerife por los buques "ISORA", "ADEJE", "DELFIN" y "SAN MIGUEL".

Salidas bisemanales para el Sur. Salidas semanales para Garachico.

Se admite carga todos los días laborables.

Oficinas: MUELLE PRINCIPAL.
 Dirección telegráfica: DELFIN.—Teléfono núm. 168.

Servicio frutero de la "Línea Pinillos"

Servicio rápido quincenal y fijo con nuevos buques a motor
EXCLUSIVAMENTE FRUTERO

CANARIAS-MARSELLA-GENOVA Y CASABLANCA

Servicio del mes de Febrero de 1930

Miércoles 5.—Motor correo SIL Para Marsella, Niza y Génova.
 Miércoles 19.—Motor-correo EBRO Para Marsella, Niza y Génova.

En los viajes de retorno hacen escalas en Génova, Marsella y Casablanca para tomar la carga que se presente para estas islas.

ANTONIO LEDESMA (Agente) Oficinas: MARINA, 23.



Servicio frutero semanal para HAMBURGO Y BREMEN



y con trasbordo para Copenhague, Stockholm, Oslo, etc.

Salidas del mes de Enero de 1930

Día 31.—Vapor OROTAVA Norddeutscher Lloyd
JACOB AHLERS **MANUEL CRUZ**
 Marina, 31.—Teléfono: 1140 San José, 40.—Teléfono: 1100



Compañía Trasmediterránea BARCELONA

Servicios correspondientes al mes de Febrero de 1930

Entradas	Salidas		
Día	Nombre del vapor	Día-Hrs.	DESTINOS
6	INFANTA CRISTINA	2-24	Las Palmas, Cádiz y Sevilla.
1	INFANTA BEATRIZ	7-10	Cádiz y Barcelona.
7	ROMEO	9-12	Las Palmas, Cádiz y Norte de España.
13	ISLA DE TENERIFE	14-18	Santa Cruz Palma, Cádiz y Barcelona.
14	INFANTA CRISTINA	16-12	Las Palmas, Cádiz y Sevilla.
20	INFANTA BEATRIZ	21-10	Cádiz y Barcelona.
21	PLUS ULTRA	23-12	Las Palmas, Cádiz y Norte de España.
27	ISLA DE GRAN CANARIA	28-18	Cádiz y Barcelona.

Estos vapores admiten pasajeros en primera, segunda y tercera clase, para todos los puertos de su itinerario, despachándose los billetes la víspera de su salida.

Para mayor facilidad de los señores viajeros, en nuestra Agencia pueden obtener también en billetes ferroviarios para cualquier lugar de Europa, haciéndose las reservas de habitaciones, los hoteles que indiquen, y avisando con ocho días de anticipación, se le tendrán preparados los kilómetros a su llegada.

Solamente se admitirán para embarque los despachos que se presenten antes de las doce del día de salida y los frutos y cargas que estén al costado del buque a las cuatro de la tarde, para los buques que salen a las seis de la tarde, y para los que salen a las 10/12 de la mañana los despachos deberán estar presentados la víspera del día de salida, así como la carga al costado del buque.

Para toda clase de informes dirigirse a su agente:
MANUEL CRUZ, San José, núm. 40.



Compañía Trasatlántica de Barcelona (antes Antonio López) Puerto de Santa Cruz de Tenerife

Servicio del mes de Febrero de 1930

Nombre del vapor	Días	DESTINO
INFANTA ISABEL DE BORBON	10	Río de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.
LEGAZPI	23	Santa Cruz de la Palma, Río de Oro, Montevideo y Fernando Póo.
MONTEVIDEO	27	Las Palmas, Arceife, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.
MAGALLANES	3	Cádiz y Barcelona.
JUAN SEBASTIAN ELCANO	19	Puerto Rico, La Guaira, Puerto Cabello, Curazao, Sabanailla y Colón.
MARQUES DE COMILLAS	14	Santa Cruz de la Palma, Puerto Plata, Santiago de Cuba, Habana y New York.

Los consignatarios: Vda. e Hijos de Juan La-Roche.—Alfonso XIII, 35.



Compañía de Vapores Correos interinsulares Canarios

SERVICIO FIJO REGULAR ENTRE LOS PUERTOS DE CANARIAS VAPORES EN SERVICIO

LEON Y CASTILLO 1465 tons. GOMERA - HIERRO 800 tons.
 VIERA Y CLAVIJO 1465 tons. FUERTEVENTURA 800 tons.
 LA PALMA 1465 tons. LANZAROTE 800 tons.

ITINERARIOS

SALIDAS DE SANTA CRUZ DE TENERIFE

Para Las Palmas, Gran Tarajal, Puerto de Cabras y Arceife: Los sábados, a las 24, y los miércoles, a las 11.

Para Santa Cruz de la Palma, San Sebastián de la Gomera y Hierro: Los miércoles y domingos.

Para Abona, Médano, Abrigos, Cristianos, Adeje, Guía San Sebastián de la Gomera, Hermigua, Agulo, Vallehermoso y Valle Gran Rey: Todos los miércoles, a las 3 de la mañana.

Para Orotava, Icod, Garañico, Santa Cruz de la Palma, Sauces y Tazacorte: Los sábados de cada dos semanas, a las 24 horas.

Para Sardinia, Las Nieves, San Nicolás, Mogán, Arguineguín, Maspalomas, LAS PALMAS, Gran Tarajal, Pozo Negro, Puerto Cabras, Tifosa, Arceife y Arrieta: Los jueves de cada dos semanas, a las 24 horas.

Para Las Palmas, Cabo Juby, Río de Oro y La Agüera: Los jueves de cada dos semanas, a las 24 horas.

COMUNICACIONES DIRECTAS ENTRE LOS PUERTOS DE SANTA CRUZ DE TENERIFE Y LAS PALMAS

Salidas de SANTA CRUZ DE TENERIFE: Lunes, miércoles, jueves, viernes, sábados y domingos, a las doce de la noche, y también los miércoles, a las once de la mañana.

Salidas de LAS PALMAS: Lunes, martes, miércoles, jueves, sábados y domingos, a las doce de la noche, y también los miércoles, a las once de la mañana.

OFICINAS: Eduardo Cobián, núm. 1

HARINAS

Producción diaria 2.500 barriles :: Almacenaje de trigo 500.000 bushels



"CERTIFICADO DE ORO" MERECE LA APROBACION Y CONFIANZA DE LOS COMERCIANTES EN TODOS LOS MERCADOS DEL MUNDO POR SU CALIDAD SUPREMA Y UNIFORME

Oklahoma City Mill & Elevator Co.

Oklahoma City, Oklahoma, E.U. de A.

Representante: **MARIANO ORIVE RIAÑO** - Apartado 115 - Las Palmas (Gran Canaria)

"CERTIFICADO DE ORO" "SUPERIOR" "WAVERLY"

Importadores en Tenerife:

Elder Dempster (Tenerife) Ltd.
 José Trujillo Santos
 Andre Llombet Rodriguez
 Antonio Aca Galea
 Francisco Rodriguez Barrios
 Francisco Garcia Morales

Suc. de Fernández del Castillo Vda. e Hijos de Aureliano Yanes Manuel A. Franchy Unión Industrial La Oportunidad S. A. Domingo Cruz Alvarez Jesús Rodriguez Franco

Para informes: MARINA, 12.—Teléfonos: 278, 80 y 821

"LAS NEREIDAS" COMUNIDAD DE ALUMBRAMIENTO DE AGUAS

AVISO

Se ruega a los señores comuneros que estén atrasados en el pago de sus cuotas, se pongan al corriente antes del 15 de Marzo próximo, pues es deseo del Consejo de Administración reanudar las obras lo antes posible, siendo este el último plazo que se concede.

Las acciones que no estuviesen al corriente en dicha fecha serán subastadas, según disponen los Estatutos sociales.

Güimar, 21 de Enero de 1930.—P. A. del C. de A. el secretario, Domingo Rodríguez Sanfiel.

ANUNCIE USTED EN "GACETA DE TENERIFE"

Círculo de Amistad XII de Enero

CASINO DE SANTA CRUZ DE TENERIFE

La Junta general últimamente celebrada resolvió lo siguiente:

"Se acordó que los señores dados de baja como socios de este Casino por morosos, pueden obtener su alta durante el mes de Enero actual, con solo abonar las cuotas que adeudan, eximiéndoseles del pago de la cuota de entrada".

Lo que se hace público para conocimiento de los interesados, debiendo ponerse al corriente en el pago de las cuotas para comenzar a disfrutar todos sus derechos como socios de este Casino.

Santa Cruz de Tenerife 20 de Enero de 1930.—El presidente accidental, RAFAEL PEREZ Y S. PINEDO.—P. A. de la J. D., el secretario, IMELDO BARBUZANO

Real Automóvil Club de Tenerife CONVOCATORIA

Por la presente se cita a los señores socios de este Real Automóvil Club a Asamblea general ordinaria, que tendrá lugar el próximo día 3 de Febrero, a las diez y seis, en el local del Círculo Mercantil, sito en esta capital calle del Doctor Comenge, para tratar asuntos generales.

Se encarece la asistencia por tratarse asuntos de urgente resolución.

Santa Cruz de Tenerife 29 de Enero de 1930.—El presidente, J. RODRIGUEZ LOPEZ.

SE ALQUILAN LOS ESCRITORIOS Y ALMACENES CALLE DEL DOCTOR ALLART NUMERO 8, IZQUIERDA.—INFORMARAN: RUIZ DE PADRON NUM. 17.

PASTILLAS



COMPOSICIÓN
 Azúcar leche, cinco cgrs.; extracto raíz, cinco cgrs.; extracto diacodilo, tres milig.; extracto media vaca, tres milig.; Gomenol, cinco milig.; azúcar mentolado, cantidad suficiente para sus pastillas.

ASPAIME

Cura radicalmente la TOS

PORQUE COMBATEN SUS CAUSAS: Catarros, ronqueras, anginas, larinitis, bronquitis, tuberculosis pulmonar, asma y todas las afecciones en general de la garganta, bronquios y pulmones

Las PASTILLAS ASPAIME superan a todas las conocidas por su composición, que no puede ser más racional y científica, gusto agradable y el ser las únicas en que está resuelto el trascendental problema de los medicamentos balsámicos y volátiles, que se conservan indefinidamente y mantienen íntegras sus maravillosas propiedades medicinales para combatir de una manera constante, rápida y eficaz las enfermedades de las vías respiratorias, que son causa de TOS y sofocación.

Las PASTILLAS ASPAIME son las preferidas por los médicos. Exigir siempre las legítimas PASTILLAS ASPAIME y no admitir sustituciones interesadas de escasos o nulos resultados.

Las PASTILLAS ASPAIME se venden a UNA PESETA CAJA en las principales farmacias y droguerías, entregándose al mismo tiempo gratuitamente una de muestra, muy cómoda para llevar en el bolsillo.

Especialidad farmacéutica del Laboratorio OKATARG, Oficinas: calle del Ter, 16 - Teléfono 50.791 - BARCELONA.

Nota importantísima.—Para demostrar y convencer que los rápidos y satisfactorios resultados para curar la TOS, mediante las PASTILLAS ASPAIME, no son posibles con sus similares, y que no hay actualmente otras pastillas que puedan superarlas, el Laboratorio Sókatarg, manda gratis una cajita muestra de "Pastillas Aspaimé" a los que le envíen el recorte de este anuncio acompañado de un sello de cinco céntimos, todo dentro de sobre franqueado con dos céntimos.

Maravilloso y prodigioso invento

LOS CABELLOS BLANCOS tomarán su primitivo color natural a LOS OCHO DIAS de usar el INSUBSTITUIBLE ACEITE "VEGETAL MEXICANO", PREMIADO GRAN PRIX, CRUCES Y MEDALLAS. No mancha absolutamente nada y por eso se usa con las mismas manos, como cualquier BRILLANTINA. El uso de este ACREDITADÍSIMO artículo no es para teñir los cabellos de tal o cual color: es únicamente para devolver a los CABELLOS BLANCOS a su primitivo COLOR NATURAL con TODA GARANTÍA, hayan sido estos RUBIOS, CASTAÑOS o NEGROS, sin que nadie pueda ni imaginarse que estén teñidos. Se garantiza también que no se caen los cabellos con su uso. Se vende en todas las perfumerías de España. Precio, 6 y 40 pesetas. Con uno de los de a 10 pesetas hay cantidad suficiente para un año de uso. Concesionarios: "La Florida S. A.", Juan Martín y E. Durán, Madrid. Fabricante: J. Beltrami, Av. Alfonso XIII, 566, Barcelona.

Muy importante para los dueños de ganado

La Lechería "Las Mercedes" pone en conocimiento de los dueños de ganado lechero del Norte de esta isla, que desde el día primero de Septiembre inauguró un servicio diario de recogida y compra de leche a todo lo largo de la carretera, empujando por la Villa de Los Silos hasta esta capital.

Para más detalles dirigirse a La lechería "Las Mercedes", plaza de la Paz número 2.

Fábrica del Gas

COK DE GAS

Procedente de la mejor hulla inglesa Holmside y Ryhope, destilado diariamente, de inmejorable calidad, alta potencia calorífica y de muy fácil encendido. PESETAS 100, la tonelada en fábrica.

Servicio a domicilio, PESETAS 5'50 el quintal (Al contado).

Pedidos: dirigirlos a la misma fábrica, teléfono número 183, o a don Pedro Martín Dorta, en la Plaza de Weyler.

Clínica Oftálmica

DIRECTOR

C. Rodríguez López OGULISTA

Viera y Clavijo 30. :::: Teléfono, 809 Consultas de 10 a 12 y de 3 a 5.

LA "FUNERARIA"

SERVICIO PERMANENTE
 Imeldo Seris, 108. ::: Teléfono 581.

Conocedores



aprecian las sabrosas y pronto hechas

SOPAS MAGGI

De venta en pastillas para 2 raciones. EN LOS BUENOS ESTABLECIMIENTOS DE COMESTIBLES